



● 重点关注

# 为医务人员执业安全设第一道防线

北京三级医院安检全覆盖 262家医院安装一键报警装置 伤医事件大幅下降

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）“这是人生中最恐怖的经历，我在瑞金医院儿科，只听到狂叫，一群人都在跑……”7月9日，上海交通大学医学院附属瑞金医院发生了一起惊心动魄的持刀伤人事件。

在犯罪嫌疑人欲伤害人质和处警民警时，民警果断开枪将其击伤制服。目前，4名受伤群众正在救治中，均无生命危险。案件正在进一步侦办中。

这是今年发生在医院的第5起伤害事件。据公开资料统计，

2000~2022年间发生的伤医案件约400余起。

同样经历过伤害的北京朝阳医院眼科主任医师陶勇表示，“在感到愤怒和痛心的同时，我既为受伤的群众祈祷，也呼吁医院安检可以尽快在上海落地。实行医院安检的近三年来，北京各医院的百姓和医护得到了很好的保护，无辜的鲜血不应再流淌在圣洁的救死扶伤殿堂。”

作为人口大国，我国医疗卫生系统一直承担着艰巨的任务，医患矛盾也客观存在。2020年7月1日，北京市实施《北京市

医院安全秩序管理规定》。新规定明确，医院应当建立安全检查制度，根据需要在医院入口或者重点区域入口进行安全检查，严防禁限物品进入医院。

此前，浙江省宁波市、广西等地的多家医院也实行了安检制度。

事实证明，医院实行安检措施是有必要的。2020年，南宁市第二人民医院在设立安检门的首日就查获了十多把刀具！

2021年，国家卫健委发文要求，日均门诊量5000人次以上或者床位1000张以上的大型医院

应当在主要出入口实施安检，防止人员携带刀具、爆炸物品、危险物品进入医院。

江苏省卫生法学会副会长胡晓翔表示，如同其他公共场所的安检一样，尽管不可能绝对杜绝伤害事件，但对于激情犯罪和萌芽中的犯意的显著阻遏作用，是毋庸置疑的。

中国卫生法学会常务理事邓利强表示，医院安检政策的施行，意味着政府对医务人员安全保障的决心得到宣誓。也意味着医师的执业安全得到充分的保障，安检措施能有效

地将醉酒人员、失信人员拒之门外。更意味着我们呼吁多年的医疗机构安检得到落地，希望能在全国得到推广。

据悉，北京市三级医院已实现安检全覆盖，262家医院安装了“一键报警”装置。一位不愿意透露姓名的三甲医院医务人员表示：“有了安检措施，伤医事件明显减少，这也为我们执业安全带来了一定的保障，但安检只是手段，医患关系和谐才是目的，未来通过社会文明的进步，希望双方能迎来真正的和谐。”

● 疫情资讯

## 张伯礼：密接者早服中药预防奥密克戎BA.5毒株

医师报讯（融媒体记者 欣闻）“奥密克戎BA.5毒株传染性更强，免疫突破能力也更强，对于密接者来说，早期服用中药具有预防保护作用。”

7月10日，中医药关键技术装备先行先试推进会在广州黄埔区举行。中国工程院院士张伯礼在会后接受采访时说道。

“关于奥密克戎BA.5毒株，从南非的评估来看，它并没有加重，欧洲的意见是它侵袭的部位从过去的气管转到了肺，肺的炎症更重一些。中国的情况目前还在密切观察中。”张伯礼表示，奥密克戎BA.5毒株传染性更强，防控不能大意，要做好精准防控和个人防护。

张伯礼认为，对于新冠肺炎，首先还是要构筑好第一道屏障，加强疫苗的注射。尤其对有基础疾病的老人，应该积极注射疫苗，注射疫苗后发生重症的比例要少。“上海的经验显示，有基础病的老人，没有注射疫苗，得重症的比例相对较高。而注射疫苗后，发生重症的比例要低，所以我们还是要加强疫苗的注射。”

● 图片新闻

### 大白们太热了



近日，全国多地迎来高温天气，室外开展核酸工作的大白们大显身手，开启“花式”降温，将市民送来的冰镇食品拿胶带裹在防护服的背面。

来源 / 南昌党建官方微信、驻马店市第一人民医院

● 医院新闻

## 中国中医科学院广安门医院济南医院启动



医师报讯（特约通讯员 尹露）7月12日，中国中医科学院广安门医院济南医院项目启动仪式在济南市举行。旨在推动优质医疗资源扩容、

均衡分布及深度下沉，推动中医药事业传承创新与发展。

该院负责人表示，接下来广安门医院将与济南市进一步深化合作，

共同打造国家医学中心、区域医疗中心“双中心”协同发展”的新格局，解决困扰百姓的疑难重症和医药卫生领域“卡脖子”问题。

● 一句话新闻

★ 大部头医院创新成果荣获浙江省技术发明奖一等奖。

★ 全球唯一一款新冠预防药物一次打两针，打完可产生抗体。

★ 2022年国家医疗保障基金监管飞行检查黑龙江省启动会在哈尔滨市召开。

★ 《中国儿童青少年近视防控大数据白皮书》统计，2021年全国儿童青少年总体近视率达52.7%。

★ 河南省参保职工医保个人账户可为家人看病。

★ 湖北省医保移动支付首家医院于宜昌市中心人民医院上线。

★ 全国政协要求持续促进乡村卫生健康发展，筑牢农民群众健康的“第一道防线”。

● 短消息

已有一人死亡！  
夏季高温要警惕热射病

医师报讯（融媒体记者 欣闻）7月以来，四川大学华西医院连续收治了3名热射病转诊患者，其中一人因病情来势汹汹，多器官衰竭，在转诊至华西医院时就发生呼吸心脏骤停，虽经全力抢救，但最终仍不幸去世。

四川大学华西医院急诊科主治医师蒋臻提醒：“先兆中暑、轻症中暑和重症中暑统称为热致疾病，热射病是重症中暑，只要在中暑前期及时处置和治疗，可最大程度地避免热射病的发生。”

● 医师报·理事会

长沙市第一医院成立王存川专家工作站

医师报讯（通讯员 曾恋恋）湖南肥胖患者新福音！7月9日，中南大学湘雅医学院附属长沙医院（长沙市第一医院）减重中心“王存川专家工作站”签约揭牌仪式举行。

该院党委副书记、院长王东波表示：“此次合作必将迎来减重中心新的发展机遇与挑战。也希望普外学科以此为契机，努力发展成为全市率先、全省领先、全国争先的临床重点学科标杆。”